

**Из воспоминаний Расторгуева Петра Александровича.** Выпускник 1939 года. Диплом отделения зоотехнии. Годы учебы 1935 -1939.

Я, Расторгуев Петр Александрович, родился 22 октября 1919 года в селе Тауш Чернушинского района Молотовской (Пермский край) области в семье крестьянина - середняка. Родители до и после революции занимались сельским хозяйством. В 1930 году вступили в колхоз, весной 1932 года облагались твердым заданием без поражения в правах.

Я в 1935 году окончил Таушинскую НСШ и поступил в Красноуфимский сельскохозяйственный техникум по специальности «зоотехния».



*Группа техникума 1934 год  
4-й этаж  
Расторгуев П. А.*

Как активный комсомолец сразу включился в общественную работу. Был избран в комитет ВЛКСМ. По профсоюзной линии – председатель профкома. И так все годы учебы. Комсомольцы участвовали в выпуске: «Боевого листка», «Молнии», выступали с агитбригадой в поле, на ферме. Молодёжь техникума активно участвовала в субботниках по благоустройству техникума, проводили праздники,

торжественные мероприятия. Каждый комсомолец к 15 сентября составлял комплексный план «Учиться коммунизму», в который входили пункты, которые характеризовали стремления каждого комсомольца жить, работать, учиться. Мой девиз: «Если я знаю, что знаю мало, я добьюсь того, чтобы знать больше».

В 1939 году одновременно в счет 5% поступил в Вологодский сельскохозяйственный институт. Откуда в октябре 1940 году был призван в армию. В апреле 1941 года по состоянию здоровья из армии демобилизовался со снятием с военного учета и уехал работать по специальности на Украину, где с 15 апреля 1941 года Министерством совхозов УССР (Украина) был направлен в свиноводхоз «Ивановка» Борзенского района Черниговской области. В октябре 1941 года, во время эвакуации совхоза на территории Сумской области попал во временную оккупацию и был вынужден вернуться обратно в совхоз «Ивановка». Когда не стало никаких средств к существованию и возникла опасность быть угнанным на немецкую каторгу, устроился зоотехником на зооветпункт. Там, сразу же установил связь с 5 ранеными советскими воинами, которые были укрыты населением и лечились у ветеринара участка. Из – за частого посещения полицаев, я перевелся осенью 1942 года в противоположный конец района, на другой зооветучасток. Здесь сблизился с секретарем комсомольской организации и

другими комсомольцами. Через указания товарищей и сам лично распространял среди населения информацию о боевых действиях Советской армии и партизан. Вместе с работниками участка и комсомольцами мы сделали все, чтобы не одна голова КРС не была использована немецкими оккупантами. В последний период перед отступлением немцев весь скот с ферм был разобран населением и сохранен до прихода Советской армии. После проверки обстоятельств проживания на оккупированной территории, в сентябре 1943 года был призван в ряды действующей Советской армии, где прослужил в составе 507 стрелкового полка Первого и Четвертого Украинского фронтов до демобилизации в ноябре 1945 года, вначале связистом, а потом связным и делопроизводителем, ведя совершенно секретное делопроизводство артснабжения полка. Участвовал в форсировании Днепра, в освобождении Польши, Чехословакии. День Победы встретил под Прагой.

За участие в Великой Отечественной войне и по итогам трудовой деятельности был награжден 12 правительственными наградами, в т.ч. за четкую организацию боепитания подразделений в период Львовско-Сандомирской операции награжден медалью «За боевые заслуги»; при форсировании реки Одер и за проявленный героизм в боях на немецкой территории – медалью «За отвагу»; в период освобождения Чехословакии и ликвидации группировки Шернера – орденом Красной Звезды. Также награжден орденом Трудового Красного Знамени, «Знак Почета». За научную работу награжден двумя серебряными медалями ВДНХ.

После демобилизации возвратился домой в Тауш, с сентября 1946 года был принят на работу зоотехником в зооветпункт. С августа переведен в аппарат райсельхозотдела зоотехником по племенному делу, в 1953 году – старший зоотехник Райупрсельхоза. С конца 1949 года совмещал работу с заочной учебой Молотовского (Пермского) сельскохозяйственного института. Окончил с отличием в 1953 году. С 1949 года – председателем и членом молотовского обкома профсоюза рабочих, служащих сельского хозяйства и заготовок.